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VRAAG OM UITLEG van Wim Verheyden aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over de staking bij De 
Vlaamse Waterweg nv en de gevolgen ervan voor het vervoer over water 

– 2768 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, op woensdagochtend 24 maart zijn 
gedurende enkele uren verscheidene sluizen in Vlaanderen dicht gebleven door een 
staking bij De Vlaamse Waterweg. Het ging om belangrijke sluizen, in Wijnegem 
en Evergem. Volgens de vakbond waren een tiental sluizen en bruggen in 
Vlaanderen gesloten. Na een tweetal uren werd de staking gelukkig opgeschort. 
De schade bleef volgens De Vlaamse Waterweg dan ook al bij al beperkt. 

U wenst zoveel mogelijk vrachtvervoer van de weg naar de waterweg te versassen. 
Er zullen de komende jaren nog heel wat investeringen plaatsvinden inzake onder 
andere hinterlandhubs, aanlegkades en dergelijke meer. De bruggen op het 
Albertkanaal worden verhoogd, om toe te laten dat schepen met hoger gestapelde 
containers het kanaal kunnen bevaren. En ook tijdens de weekends worden sluizen 
en bruggen op het Albertkanaal bediend. 

We vrezen een beetje dat het gevaar bestaat dat door die stakingen heel wat 
inspanningen om vrachtvervoer over onze waterwegen te laten plaatsvinden, 
verloren zouden kunnen gaan. Daarom heb ik een paar vragen voor u, minister. 

Wat waren uiteindelijk de gevolgen van deze staking? In het Vlaamse regeer-
akkoord is opgenomen dat men ten volle wil inzetten op een ‘modal shift’ van het 
vrachtvervoer over de weg naar vervoer over het water. Dreigen stakingen het 
initiatief om bedrijven te overtuigen om vrachtvervoer van de weg naar de water-
weg te versassen, niet te hypothekeren? Hoe wilt u garanderen dat de doelstelling 
van de realisatie van de ‘modal shift’ in het vrachtvervoer zal worden gerealiseerd? 
En welke initiatieven wilt u nemen om te garanderen dat de bediening van onze 
sluizen en bruggen maximaal gegarandeerd kan worden bij stakingen? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Bedankt voor uw vraag, mijnheer Verheyden. Zoals u 
zelf terecht aangaf, heeft de staking inderdaad maar enkele uurtjes geduurd, 
vandaar dat er eigenlijk nauwelijks een impact is geweest op de scheepvaart als 
dusdanig. Dat de staking zo kort was, heeft te maken met het feit dat er 
onmiddellijk een spoedoverleg heeft plaatsgevonden nadat de staking begon, 
tussen het management van De Vlaamse Waterweg en de actievoerders zelf. 
Daardoor heeft de staking zeer kort geduurd en waren er ook geen wachttermijnen 
aan de sluizen. Dat is sowieso al goed nieuws.  

We willen inderdaad volop inzetten op een ‘modal shift’, weg van de weg en richting 
de waterweg. Daarvoor zorgen we enerzijds voor heel wat infrastructurele maat-
regelen. U weet dat wij een bedrag van niet minder dan 443 miljoen euro aan De 
Vlaamse Waterweg ter beschikking hebben gesteld voor tal van infrastructuurwer-
ken, specifiek voor het jaar 2021. We nemen dus heel wat infrastructurele maatre-
gelen, maar daarnaast zijn natuurlijk ook de diensteverlening en de betrouwbaar-
heid van groot belang. Ook daar zetten we allemaal ten volle op in. Zo is er onder 
meer spoedoverleg als er problemen zijn. Dat draagt daar uiteraard ook toe bij. 

Hoe willen we de doelstellingen gegarandeerd zien? Bij de toelichting van de 
beleidsnota hebben we al heel wat actieplannen meegenomen van hoe we ervoor 
willen zorgen dat meer ondernemers en transporteurs ervoor kiezen om hun 
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goederen via de Vlaamse waterwegen en de binnenvaart te transporteren. U 
verwees zelf al naar een aantal harde investeringen, zoals de 63 bruggen over het 
Albertkanaal die allemaal op hoogte worden gebracht. Het Albertkanaal is nu 
eenmaal de belangrijkste waterweg van en naar de haven van Antwerpen. Maar 
we werken ook aan heel wat andere elementen. 

We investeren zowel in de harde infrastructuur als in de zachte initiatieven. Denk 
aan het Smart Shipping-programma met slimme vaartuigen, infrastructuur, data 
en regelgeving. Zo kiezen steeds meer bedrijven voor De Vlaamse Waterweg. Denk 
ook aan de River Information Services (RIS), een systeem dat heel accurate infor-
matie geeft aan alle binnenvaarders en iedereen die bij de binnenvaart betrokken 
is. Kortom, we doen heel wat extra inspanningen om die modal shift te bereiken.  

Daarbij is netwerking heel belangrijk. Afgelopen week is de fusie tussen het 
netwerk van De Vlaamse Waterweg en dat van Waterwegen en Zeekanaal definitief 
tot stand gekomen. Dat netwerk is uiteraard heel belangrijk. Daar wisselen de 
diverse bedrijven, entiteiten en stakeholders onderling kennis uit. Dat zal nog meer 
bedrijven nopen te kiezen voor De Vlaamse Waterweg. 

Sluizen moeten altijd operationeel blijven, of althans de bediening ervan, ook bij 
stakingen. We streven naar een constructief syndicaal overleg om stakingen in de 
toekomst zoveel mogelijk te vermijden. Ik denk dat u nog niet veel over stakingen 
gehoord hebt bij De Vlaamse Waterweg. Er zijn andere entiteiten waar wel vaker 
naar het stakingsrecht wordt gegrepen, maar ik zal ze niet noemen. Bij De Vlaamse 
Waterweg doet men alles om die acties te vermijden, voornamelijk door een zeer 
constructief overleg met de diverse vakorganisaties.  

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord.  

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Voorzitter, minister, het is een pluspunt te 
vernemen dat er nauwelijks wachttijden zijn geweest, en dat het spoedoverleg 
goed verloopt. Het is misschien een model waar inderdaad andere entiteiten een 
voorbeeld aan kunnen nemen. We weten dat er grote investeringen op stapel 
staan, terecht, voor Smart Shipping en dergelijke. 

Als regelmatig naar het stakingswapen wordt gegrepen, zijn al die investeringen 
en initiatieven verspild. Gelukkig heeft men bij De Vlaamse Waterweg niet die 
cultuur. De economische gevolgen van dergelijke stakingen zijn meestal niet te 
onderschatten. Gelukkig is dat nu beperkt gebleven.  

U zegt terecht dat we niet zoveel horen van stakingen bij De Vlaamse Waterweg. 
Hebt u ergens in het achterhoofd de idee dat gegarandeerde dienstverlening 
mogelijk moet zijn bij stakingen, zodat onze sluizen en bruggen gegarandeerd 
worden? Ook met de modal shift zal het belang van die sluizen en bruggen in de 
toekomst alleen maar toenemen. Is het niet het overwegen waard om die 
gegarandeerde dienstverlening van onze sluizen en bruggen te bekijken? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord.  

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Verheyden, vanaf het moment dat men continu 
stakingen gaat aankondigen bij De Vlaamse Waterweg wil ik dat zeker overwegen. 
We zullen het straks nog hebben over de dienstverlening bij De Lijn. Dat geldt ook 
bij andere entiteiten. Ik wil in eerste instantie alle mogelijkheden geven aan een 
constructief syndicaal overleg. Zolang dat goed loopt, ben ik tevreden. Staken is 
een recht, maar toch wel het laatste middel dat moet worden ingezet. Ik heb 
begrepen van De Vlaamse Waterweg dat er over het algemeen zeer weinig 
gestaakt wordt. Mocht dat veranderen, dan moeten we zeker overwegen om de 
gegarandeerde dienstverlening in te schakelen. We moeten niet te hoog van de 
toren blazen, aangezien we een goed syndicaal overleg hebben. 
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De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Ik zit eigenlijk op dezelfde golflengte als de 
minister: het stakingsrecht moet gegarandeerd zijn. Gelukkig kennen we die 
cultuur van opeenvolgende stakingen niet bij De Vlaamse Waterweg en loopt het 
overleg daar blijkbaar zeer goed. We hopen uiteraard ook dat we niet naar die 
gegarandeerde dienstverlening moeten teruggrijpen, maar het is in het belang van 
onze economie dat we die in het achterhoofd houden. We willen ook zeker geen 
slapende honden wakker maken. We juichen het overleg met de directie van De 
Vlaamse Waterweg alleen maar toe. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Wim Verheyden aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over de sneltram naast de 
A12 tussen Willebroek en Brussel 

– 2769 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Na een recent arrest van de Raad van State, 
zijn de procedures tegen het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan (GRUP) waarin 
de sneltram langs de A12 werd opgenomen, van de baan. Daarmee krijgt het 
project tussen Willebroek en Brussel-Noord groen licht. Er moet echter nog een 
hele procedure doorlopen worden vooraleer de werken effectief kunnen starten. 

Ondertussen worden ook de tramhalteomgevingen in Willebroek, Londerzeel, 
Wolvertem, Strombeek en Meise uitgewerkt. In 2022 wil men de vergunningen 
aanvragen en verkrijgen. Het jaar daarop wil men dan een aannemer zoeken om 
te beginnen met de werken. De minister maakt zich ondertussen sterk dat ze over 
de doorlooptijden zal waken. 

Wanneer zou de tramlijn in gebruik genomen moeten worden? 

Kan de realisatie van de tramhalteomgevingen ertoe leiden dat er alsnog 
procedures tegen het project worden opgestart? 

Hoe wilt u garanderen dat de doorlooptijden gehandhaafd kunnen worden? 

Zult u het innovatief plan ‘Mobiliteit Innovatief Aanpakken’ (MIA) toepassen op het 
vervolgtraject van project? 

Kunt u toelichten hoe de toepassing van MIA in de praktijk uitgevoerd zal worden? 

Bent u van mening dat de toepassing van MIA een belangrijke waardemeter zal 
zijn voor de geloofwaardigheid van het aangekondigde project ‘Mobiliteit Innovatief 
Aanpakken’? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Verheyden, dank u wel voor uw vraag over de 
sneltram langs de A12 tussen Willebroek en Brussel-Noord. Dit is uiteraard een 
belangrijk verhaal, waarop we volop willen inzetten. 

Wanneer zou de tramlijn in gebruik genomen kunnen worden? We zijn allemaal 
natuurlijk zeer blij dat de bezwaren – er waren er een tweetal – definitief van de 
baan zijn en dat alles nu een verder verloop kan kennen. De Werkvennootschap 
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zal alles in goede banen leiden en ervoor zorgen dat we hier vooruitgang kunnen 
boeken. 

De volgende stappen zijn het aanvragen van de vergunningen en het opstarten 
van de procedures voor het aanstellen van een aannemer, met het oog op de start 
van de werken. Daarvoor hanteren we een indicatieve tijdslijn van eind 2023-begin 
2024. 

Kan er nog een procedure opgestart worden? Die zekerheid hebben we nooit. Men 
kan altijd nog tegen een omgevingsvergunning of tegen een project-MER (milieu-
effectrapport) gaan ageren. Gezien de huidige stand van zaken van de studies is 
er nog geen precieze planning van de werken, maar men rekent op een periode 
van vier à vijf jaar om alle infrastructuurwerken in het volledige tracé te realiseren. 

Het is de bedoeling dat De Lijn de exploitatie voor haar rekening neemt. Die 
exploitatie is voorzien voor 2029-2030, ook weer afhankelijk van het precieze 
verloop van de omgevingsvergunning en de uitvoering van de werken. 

Kan de realisatie van de tramhalteomgevingen ertoe leiden dat er alsnog 
procedures tegen het project worden opgestart? Ik heb het eigenlijk al gezegd: 
met de omgevingsvergunning en het project-MER kan het altijd gebeuren dat er 
nog ergens roet in het eten wordt gestrooid, al hopen we natuurlijk van niet, want 
iedereen is vragende partij voor die extra openbaarvervoerslijn. 

Hoe willen we garanderen dat de doorlooptijden gehandhaafd kunnen blijven? U 
weet dat De Werkvennootschap altijd garant staat voor een heel heldere, 
transparante en constructieve communicatie naar alle mogelijke betrokkenen, om 
zodoende zoveel mogelijk angels weg te nemen en het draagvlak voor de plannen 
zoveel mogelijk te vergroten. 

Wat de grondverwervingen betreft: ook daar zijn er al een aantal onderhandelingen 
gestart. En ook daar is er natuurlijk heel wat tijd nodig om die gesprekken te 
voeren. Daarom wordt er ook altijd voor gekozen om parallel met de procedures 
voor de omgevingsvergunning en de project-MER en de onteigeningsprocedures, 
ook de aanbestedingsprocedure te laten lopen, zodat men daar zoveel mogelijk tijd 
kan winnen. 

MIA is qua infrastructuurwerk vooral gefocust op kleinschalige infrastructuur inzake 
onze fietsrealisaties en verkeersveiligheidsprojecten. Dat heeft dus geen 
betrekking op grootschalige infrastructuurwerken, zoals een nieuwe tramlijn. De 
bestuurlijke aanpak die we onder MIA willen doen – sneller, samen en alert – staat 
symbool voor alle infrastructuurwerken. Dat wordt in die zin wel verder uitgerold. 
We gaan dat eerst in een proeftuin doen, maar de bedoeling is dat straks elke 
vervoerregio zijn MIA-verhaal gaat krijgen. Die bestuurlijke aanpak kan ervoor 
zorgen dat infrastructuurwerken versneld kunnen worden uitgerold. 

Tot slot vroeg u naar de geloofwaardigheid van het MIA-project en de waardemeter 
ervan. We horen allemaal geregeld dat er telkens heel wat verzuchtingen zijn 
vanuit het werkveld, maar ook bij burgers, weggebruikers en lokale besturen. 
Iedereen is altijd vragende partij dat de werken wat sneller worden uitgevoerd. Ik 
verwijs alleen maar naar de lange lijst van gevaarlijke punten. We willen die 
frustraties zo snel mogelijk wegwerken. Dat betekent ook: effectief overgaan tot 
infrastructuurwerken. En als er infrastructuurwerken zijn die gepaard gaan met 
rioleringswerken, nutsleidingen en dergelijke meer, en die soms een meer-
jarentermijn in beslag nemen, blijf ik erbij dat men nu al moet zorgen voor meer 
veiligheid, voor meer en betere comfortabele fietsinfrastructuur, door een aantal 
kleinschaligere infrastructuurwerken uit te rollen. Daarom willen we een planproces 
testen in een proefregio, om dat vervolgens op grote schaal te kunnen uitrollen. 
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Recent hebben we op de ministerraad ook al de principiële goedkeuring gehecht 
aan het verhaal van de regelluwheid rond die kleinschalige infrastructuurwerken. 
We hopen dat het straks ook de goedkeuring kan wegdragen van de diverse 
adviesinstanties en dat we er zo snel mogelijk weg mee kunnen, om er zodoende 
voor te zorgen dat een en ander sneller kan. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, er moeten nog een vijftal Hoppin-
punten gerealiseerd worden langsheen het traject. Zijn de gemeenten die die 
Hoppinpunten zullen huisvesten, mee geconsulteerd inzake de inrichting van die 
punten? Wordt daar ook in alle infrastructuur voorzien? Ik denk daarbij aan 
fietsaansluitingen, voldoende parkings, eventueel elektrische laadpalen en derge-
lijke meer. Nu het verhaal van de elektrische wagens toch in opgang is, denk ik 
dat dat ook heel belangrijk is. Is daar allemaal rekening mee gehouden? Zijn de 
gemeenten geconsulteerd bij de inrichting van die Hoppinpunten? 

De voorzitter: De heer Bex heeft het woord. 

Stijn Bex (Groen): Minister, bedankt voor uw antwoord op de vraag van de 
collega. Wat de timing betreft, dacht ik in het antwoord op een schriftelijke vraag 
van collega De Coninck gelezen te hebben dat u ervan uitging dat de tramlijn tegen 
2026 operationeel zou zijn. Begrijp ik het goed dat u daar vandaag voor een stuk 
op terugkomt en zegt dat het veeleer 2029 zal zijn? Alleszins is het heel belangrijk 
dat u erin slaagt om nog deze legislatuur de spade in de grond te krijgen en dat 
project echt van start te laten gaan. Ik hoop dat dat lukt. We zullen dat uiteraard 
blijven opvolgen. 

Ik heb een paar punctuele vragen. Misschien zijn sommige te gedetailleerd. Dan 
zegt u maar dat ik er later op moet terugkomen. 

Een van de beroepen bij de Raad van State is afgewezen. Bij het andere dacht ik 
dat er een dading was gesloten. Kunt u daar iets meer over vertellen? Wat is daar 
precies afgesproken? En wat heeft ons dat gekost als Vlaamse overheid? 

Met betrekking tot de Hoppinpunten is er de overweging of de mogelijkheid dat de 
NMBS in de toekomst het treinstation van Londerzeel zou verplaatsen in de richting 
van de tramhalte daar. Voor zover ik het begrijp, zijn daar nog geen concrete 
plannen voor, maar is de hoop van de NMBS wel dat die mogelijkheid open wordt 
gehouden. Zult u daar verder rekening mee houden? 

Kunt u ook iets zeggen over het ecoduct Neromhof dat, gekoppeld aan de plannen, 
zou kunnen worden ingericht? Wordt dat meegenomen in dit project? 

Er is een digitale bevraging geweest van het agentschap Wegen en Verkeer (AWV) 
rond de zwarte punten aan de A12 van Schelle tot Wilrijk. Daaruit is naar voren 
gekomen dat de mensen die daarop antwoordden, zeer sterk vragende partij waren 
om een snelle tramverbinding te voorzien. Uit een vroegere maatschappelijke 
kosten-batenanalyse bleek dat het nog niet het moment was om daar al die 
tramlijn te leggen, maar nu blijkt dat daar zoveel mensen in geïnteresseerd zijn. 
Zult u, in het licht van de werken daar, ook een verdere studie organiseren naar 
het doortrekken van de tram vanuit Brussel naar Wilrijk, om ervoor te zorgen dat 
nog meer mensen gebruik zullen kunnen maken van die verbinding, waarmee voor 
een stuk ook de verkeersproblematiek in die buurt kan worden opgelost? 

De voorzitter: Collega’s, dit thema zal straks nog aan bod komen bij de 
voortgangsrapportage over de werken rond de Brusselse ring. 

Minister Peeters heeft het woord. 
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Minister Lydia Peeters: Bedankt voor de bijkomende vragen. Mijnheer 
Verheyden, de vervoerregio’s, en dus ook de lokale besturen, worden sowieso 
betrokken bij de uitrol van de Hoppinpunten. Ik heb vorige week aan de admini-
stratie gevraagd om daar toch communicatief nog wat meer op in te zetten, want 
u weet dat we heel wat Hoppinpunten moeten realiseren en dat dat een belangrijke 
poot is van de hele uitrol van het decreet Basisbereikbaarheid. We hebben er vorige 
week dus nog eens op aangedrongen om daar nog wat meer communicatie rond 
op te zetten, ook richting de lokale besturen, om hen warm te maken om zoveel 
mogelijk Hoppinpunten te realiseren. U weet dat wij daar een financiële onder-
steuning voorzien voor de lokale besturen. We willen die daar dus zeker optimaal 
bij betrekken. Als een Hoppinpunt wordt ingericht op initiatief van De Lijn of van 
het agentschap Wegen en Verkeer, is het natuurlijk ook zaak om daar altijd de 
lokale besturen zeker bij te betrekken, al is het maar om vergunningstechnische 
redenen. 

U maakt terecht een punt van de inrichting. Uiteraard moet daar ook volop ingezet 
worden op laadpaalinfrastructuur, omdat we volop de kaart trekken van de elek-
trische voertuigen. Maar daarnaast zal er ook plaats zijn voor deelmobiliteit, 
deelfietsen, deelauto's, het liefst ook weer elektrische auto’s. Kortom, dat wordt 
inderdaad allemaal mee opgenomen op die Hoppinpunten. U weet dat er kwaliteits-
eisen zijn bij de diverse vormen van Hoppinpunten. Daar wordt dat allemaal verder 
in bepaald. De lokale besturen zijn daar zeker ten volle bij betrokken. 

Mijnheer Bex, ik weet niet van wanneer de schriftelijke vraag dateert waar u naar 
verwijst, maar alleszins is dit de timing die De Werkvennootschap nu naar voren 
schuift: enerzijds de aanvraag van vergunning en het opstarten van de procedures 
voor het aanstellen van de aannemer. En de start van de werken zal veeleer eind 
2023, begin 2024 zijn. 

Voor de volledige exploitatie moet de tramlijn van punt A tot punt B liggen. Er 
volgen nog heel wat onteigeningen. De exploitatie door De Lijn is gepland vanaf 
2029, 2030. Ik heb de schriftelijke vraag niet bij me, maar dat is de laatste voorop-
gestelde timing door De Werkvennootschap. 

Het klopt dat er twee procedures liepen tegen het gewestelijk uitvoeringsplan. Voor 
één daarvan is er inderdaad een dading gesloten. De juiste details heb ik niet bij 
me, maar we kunnen er desgewenst later op terugkomen, alsook op de andere 
vragen die u stelt. 

De voorzitter heeft erop gewezen dat we straks een gedachtewisseling hebben met 
de Werkvennootschap, en zij is ook trekker in dit dossier. We kunnen daar zeker 
op ingaan. Ik zal de vragen nu al meenemen zodat ik er straks op kan terugkomen. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord.  

Wim Verheyden (Vlaams Belang): We hopen allemaal dat de werken zo snel 
mogelijk vooruitgaan. Het is belangrijk om de A12 te ontlasten en te zorgen dat er 
een vlotte verbinding komt tussen de regio Klein-Brabant en Brussel.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Wim Verheyden aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over het afkeuren van 
wagens bij de autokeuring wegens VL-zelfklever op de nummerplaat 

– 2784 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord.  
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Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, in uw beleidsnota stelt u terecht 
dat de technische keuring er als preventieve controle voor zorgt dat de voertuigen 
in het verkeer steeds veiliger worden, zijn en blijven. De aantrekkelijkheid van de 
autokeuring heeft echter vaak te lijden onder lange wachttijden. De coronacrisis 
en de bijhorende sluiting versterkten de ongemakken nog. In het Vlaams Parle-
ment werden hierover zelfs al diverse vragen gesteld. 

Het is in het licht hiervan dan ook helemaal onbegrijpelijk dat wagens bij de 
technische keuring worden afgekeurd, louter en alleen omdat er op de – verder 
goed leesbare – nummerplaat een VL-zelfklever is aangebracht. In Vlaams-natio-
nalistische kringen is dit een veelvoorkomende uiting van de Vlaamsgezinde 
overtuiging van de eigenaar. 

Het afwijzen van wagens louter en alleen hierom kan dan ook beschouwd worden 
als een pestmaatregel die mogelijk zelfs haaks staat op de vrijheid van menings-
uiting. Het afkeuren van wagens wegens een VL-zelfklever op de nummerplaat 
bevordert immers op geen enkele wijze de verkeersveiligheid, toch de essentie van 
de keuring. Bovendien zorgen deze afkeuringen voor nodeloze extra drukte die 
allerminst wenselijk is. 

Recent werd ik nogmaals gecontacteerd door een persoon die het slachtoffer was 
van deze praktijk. Zijn wagen werd afgekeurd wegens een ‘onregelmatige letter-
plaat’. Alhoewel de nummerplaat duidelijk afleesbaar was, werd de wagen tech-
nisch niet in orde bevonden wegens een VL-sticker die zich op de nummerplaat 
bevond. Zowel de verzekering van de betrokkene als de politiediensten bevestig-
den nochtans dat de nummerplaat goed leesbaar was. Het is overigens hoogst 
onduidelijk waarop de keuringscentra zich baseren om wagens op basis hiervan af 
te keuren. 

Hoe beoordeelt u deze praktijken van de keuringscentra? Hoe zorgt het afkeuren 
van wagens met een zelfklever op de nummerplaat dan wel voor veiligere wagens 
en dus meer verkeersveiligheid, toch de essentie van de autokeuring? Waarom 
worden deze wagens dan wel afgekeurd? Staat het afkeuren van wagens wegens 
een aangebrachte zelfklever niet haaks op de vrijheid van meningsuiting? Zult u 
initiatieven nemen die waarborgen dat wagens niet meer worden afgekeurd louter 
wegens een zelfklever op de nummerplaat? Zo ja, welke? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord.  

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Verheyden, ik hoop dat u intussen zelf niet met 
uw wagen naar de autokeuring bent moeten gaan. U knikt, dus u bent bovendien 
ervaringsdeskundige.  

De keuringsinstellingen handelen conform de instructies van de administratie, die 
betrekking hebben op de reglementering en op de wijze waarop de controles 
dienen te worden uitgevoerd. 

De technisch controle beoogt niet alleen de veiligheidsaspecten – die van groot 
belang zijn – maar ook de naleving van milieuaspecten en reglementaire bepalin-
gen. De federale minister van Mobiliteit legt de bepalingen voor de nummerplaat 
vast. Een niet-reglementaire sticker op een kentekenplaat volgens de Europese 
richtlijnen en model doet afbreuk aan de reglementaire bepalingen waaraan 
dergelijke kentekenplaat moet voldoen. Alleen de witte letter B is toegelaten.  

Het aanbrengen van een sticker op het voertuig is op zich geen probleem, wel de 
plaats en of de sticker al dan niet reglementair is. U mag stickers plakken waar u 
maar wenst. In de reglementaire zone van een kentekenplaat is enkel de 
reglementaire grafische vormgeving toegelaten, zoals Europees is vastgelegd en 
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conform de federale regelgeving. Ik suggereer u om de sticker elders op de auto 
aan te brengen. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord.  

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, ik rijd al jaren rond met een VL-
sticker vooraan en achteraan op de nummerplaat. Ik heb nog nooit problemen 
gehad. Ik heb zo’n een beetje de indruk dat de keuringscentra wat willekeurig 
handelen. Het hangt een beetje af van de persoon die de keuring doet. Politie-
diensten reageren meestal evenmin op dergelijke nummerplaat. Ofwel kennen zij 
de regelgeving niet, ofwel hechten ze daar geen belang aan. Ik denk dat we naar 
dat tweede moeten streven. 

Men kan inderdaad bepaalde regels opleggen, maar ze moeten kunnen worden 
aangepast. Ik hoor dat dat federale materie is, ik zal dit zeker aankaarten bij mijn 
federale collega’s. 

Een goed afleesbare nummerplaat is volgens mij het belangrijkste. Men moet het 
voertuig kunnen identificeren. Dat staat helemaal niet in relatie met veiligheid. 
Veiligheid primeert op de weg. Ik zie andere voertuigen waarvan ik me afvraag 
hoe ze door de technische controle geraken. Een auto afkeuren wegens een VL-
stickertje vind ik er een beetje over. 

Bent u bereid, minister, om met uw federale collega deze regelgeving te bespre-
ken? Bent u bereid om die te wijzigen? In het buitenland zie ik ook wel eens een 
wagen met een klever op de nummerplaat waarbij het kenteken nog heel goed 
leesbaar is. Wordt het geen tijd dat wij dat Vlaams bewustzijn tegemoetkomen? 
Wordt het geen tijd dat de VL-sticker niet meer bestraft wordt? Dat is toch los door 
de bocht? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord.  

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Verheyden, de keuringscentra moeten zoals ik 
al zei veiligheids- en milieuaspecten controleren, maar ook reglementaire bepalin-
gen. Men heeft wel degelijk het recht om een voertuig met sticker die niet regle-
mentair is aangebracht op het Europese kentekenmodel, af te keuren. 

Dus men heeft wel degelijk die mogelijkheid, die opdracht zelfs. 

Nu, u vraagt anderzijds waarom de politie dat niet controleert. Ik denk dat we op 
dat vlak voornamelijk moeten kijken naar prioriteitsafwegingen. Ik denk dat veilig-
heidsaspecten en ook milieuaspecten een veel hogere prioriteit hebben dan waar 
een sticker is aangebracht op de kentekenplaat. 

Nu, het staat u uiteraard ook vrij om daar vragen over te stellen in het federaal 
parlement. Daaromtrent een debat aangaan met mijn federale collega heeft vol-
gens mij weinig kans op slagen, maar tijdens een informeel gesprek wil ik het daar 
zeker eens over hebben. En opnieuw, het staat u uiteraard vrij om dat ook aan te 
kaarten in het federaal parlement. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, die technische facetten en die 
milieufacetten zijn inderdaad veel belangrijker dan een sticker op een nummer-
plaat, zeker wanneer die nummerplaat nog goed afleesbaar is. Ik denk dat dat ook 
wel zeer belangrijk is. 

We hebben er allemaal de mond vol van dat we fiere Vlamingen zijn. Misschien 
moeten we dat toch eens bekijken, ook op federaal niveau. Ik zal dit zeker ook 
aankaarten bij de Federale Regering. We gaan steeds meer naar die eigen Vlaamse 
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staat. We hopen dat die er ook zo snel mogelijk is. Ik denk dat er niets verkeerd 
is aan uiting geven aan het feit dat je fier bent om Vlaming te zijn. Dat mag van 
mij gerust op die nummerplaat. Ik zal dat zeker aankaarten. 

Ik wil u alvast bedanken dat u dit ook eventueel informeel wilt aankaarten bij uw 
federale collega. Dat is een begin, maar ik denk toch wel dat wij hier nog op zullen 
terugkomen, want ik denk dat die staatshervorming belangrijk is en dat we uiting 
mogen geven aan ons Vlaams-zijn. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Martine Fournier aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over beschikbare water-
gebonden gronden 

– 2887 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Martine Fournier (CD&V): In 2017 publiceerde Flows de gegevens van een 
studie van Transport Bis, waaruit bleek dat West-Vlaanderen tegen 2025 nood 
heeft aan 72 hectare extra watergebonden terreinen. Die terreinen zijn nodig om 
de groeiende watergebonden goederenstromen op te vangen en de opportuniteiten 
voor de binnenvaart volledig te benutten. In concrete cijfers hadden we in 2017 
31,8 hectare aan watergebonden grond ter beschikking in onze provincie, maar er 
is nood aan ongeveer 100 hectare. 

Naar aanleiding van die studie poneerde de provinciale ontwikkelingsmaatschappij 
(POM) van West-Vlaanderen dat ze samen met De Vlaamse Waterweg, de West-
Vlaamse Intercommunale (WVI) en Intercommunale Leiedal een gedragen strate-
gie wilde ontwikkelen omtrent de valorisatie van de waterwegen en watergebonden 
ruimte. Ze wilden daarmee onder meer inspelen op de kansen die het project 
Seine-Schelde in de toekomst voor de regio biedt. 

Momenteel zijn we volop bezig met de ontwikkeling van projecten in het kader van 
de Seine-Scheldeverbinding, maar de vraag viel niet stil. In 2019 riep de voorzitter 
van De Vlaamse Waterweg op om meer watergebonden gronden te voorzien. 
Opvallend daarbij: niet alleen voor West-Vlaanderen, maar uitdrukkelijk voor heel 
Vlaanderen. 

In het regeerakkoord lezen we hierover: “Watergebonden bedrijventerreinen rus-
ten we waar mogelijk uit met kaaimuren, waar de overslag van goederen in bulk, 
in containers of op paletten kan gebeuren.” In de beleidsnota werd dit dan verder 
uitgewerkt en staat: “In economisch belangrijke regio’s is een voldoende aanbod 
aan watergebonden bedrijventerreinen immers cruciaal om een verdere modal shift 
naar de waterweg mogelijk te maken.” 

Hoe evalueert u de huidige hoeveelheid watergebonden grond? 

Op welke manier kan Vlaanderen in meer watergebonden gronden voorzien, onder 
andere in het kader van de extra relancemiddelen? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Fournier, bedankt voor uw vraag. De water-
gebonden bedrijventerreinen zijn uiteraard ook zeer belangrijk. 

Ik heb het daarstraks nog gezegd: het beleid is erop gericht om de binnenvaart als 
transportmodus te versterken. Dat betekent enerzijds volop investeren in onze 
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infrastructuur, maar het is inderdaad evenzeer van belang om langs onze water-
wegen over een voldoende aanbod aan watergebonden terreinen te beschikken, 
zodat zoveel mogelijk bedrijven daar gebruik van kunnen maken.  

U weet ook dat het aanbod aan watergebonden bedrijventerreinen momenteel 
eerder beperkt is en dat beschikbare terreinen snel worden ingenomen door 
bedrijven, zodra deze op de markt komen. We willen het aandeel van de binnen-
vaart beduidend verhogen, maar dan moet het zaak zijn om met alle actoren te 
ijveren voor een voldoende ruim aanbod aan watergebonden bedrijventerreinen te 
ontwikkelen. Alle initiatieven daaromtrent zijn zeker relevant, ook de studie van 
Transport Bis waar u naar verwijst. 

Op welke manier willen we zorgen voor meer watergebonden bedrijventerreinen? 
U kent wellicht het verhaal van het Economisch Netwerk Albertkanaal (ENA), waar 
helaas al een aantal terreinen uit geschrapt zijn. De laatste update daarover stond 
als mededeling geagendeerd op de ministerraad van 18 december 2020. Met de 
stuurgroep blijven we erover waken dat de overige bedrijventerreinen voorzien 
voor ontwikkeling langs het Albertkanaal, zo snel mogelijk ontwikkeld kunnen wor-
den. Waar er een planproces nodig is, moet ik ook verwijzen naar collega Demir. 

De Vlaamse Waterweg nam recent het initiatief voor de opstart van het Economisch 
Netwerk Seine-Schelde, een overkoepelende economische netwerkstructuur met 
publieke en private stakeholders binnen het werkingsgebied van het Seine-
Scheldeprogramma. Zo zorgen we ervoor dat ook daar een verdere uitrol mogelijk 
is van watergebonden economische activiteiten is. 

Als u specifiek vraagt naar de relancemiddelen: we hebben een aanzienlijk bedrag 
uitgetrokken om het verhaal van de kaaimuren te versterken. De kaaimuren zijn, 
zoals de directeur-generaal van De Vlaamse Waterweg ze altijd noemt, als het 
ware de op- en afritten van onze waterwegen. De kaaimuren moeten er zijn om 
gebruik te maken van onze waterwegen en daarom zetten we daar ook volop op 
in. Dat gebeurt via publiek-private samenwerking (PPS) en cofinanciering. Maar ik 
denk dat u dat verhaal wel kent. Daar zijn dus extra middelen voor uitgetrokken, 
uit het relanceplan, naast de middelen voor het verhogen van de bruggen over het 
Albertkanaal en het verhaal van het netwerk Seine-Schelde. 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Martine Fournier (CD&V): Minister, bedankt voor uw antwoord. 

De middelen die naar de Seine-Scheldeverbinding, naar het Albertkanaal of naar 
de vele andere waterwegen gaan, zijn immens. We hebben die middelen ook nodig, 
als we ten volle willen inzetten op dat transport via het water en de modal shift. 

Minister, veel bedrijven die aan het water liggen, maken echter nog geen gebruik 
van het watertransport. Als we kijken naar de cijfers van 2017, dan zien we dat 
van de 903 hectare watergebonden bedrijventerreinen in West-Vlaanderen, slechts 
210 hectare ingevuld wordt door bedrijven die effectief gebruikmaken van de 
waterweg. Volgens die cijfers moet voor 225 hectare van die watergebonden 
terreinen eerst nog geïnvesteerd worden in ontsluiting – daar verwijst u wel naar 
de kaaimuren. 

Door een betere en meer functionele invulling van de huidige watergebonden 
bedrijventerreinen zou het huidige aanbod waarschijnlijk misschien wel vertien-
voudigd kunnen worden. Daarom is er niet alleen de vraag naar meer terreinen 
maar ook naar hoe we de terreinen die er al zijn, efficiënter gaan invullen, zodat 
bedrijven het water kunnen gebruiken. Plant u nog initiatieven om een her-
oriëntering van die bedrijven … (Het geluid van Martine Fournier valt weg.)  
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De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Fournier, het is inderdaad goed dat we zoveel 
mogelijk bedrijven laten aansluiten op de Vlaamse waterwegen. Er zijn vandaag 
nog een aantal bedrijven die er niet optimaal of zelfs geen gebruik van maken. Wat 
dat betreft denk ik dat zeker dat netwerk van De Vlaamse Waterweg van belang 
is, want zo worden heel wat bedrijven en stakeholders samengebracht en kan men 
kennis delen en informatie uitwisselen om zo nog meer bedrijven te overtuigen van 
het gebruik van water. Ook het Vlaams instituut voor de Logistiek (VIL) neemt tal 
van initiatieven om ervoor te zorgen dat meer bedrijven de weg naar De Vlaamse 
Waterweg vinden. 

Kortom: tal van initiatieven zijn wat dat betreft van belang om er nog meer reclame 
voor te maken, om nog meer bedrijven te sensibiliseren, te stimuleren, maar 
uiteraard ook te subsidiëren en te faciliteren om echt te kiezen voor de Vlaamse 
waterweg. We moeten er dus volop op blijven inzetten.  

Als we straks die randfenomenen erbij kunnen halen, zoals de automatisatie van 
de sluizen, het zeven dagen op zeven open zijn van die sluizen en de pompen die 
altijd, ook bij droogte of waterschaarste, een vlotte doorgang aan onze sluizen 
kunnen garanderen, zijn dat natuurlijk belangrijke aspecten die allemaal de be-
trouwbaarheid verhogen. En ook het verhogen van de bruggen, waardoor de 
vierlagige containerschepen straks over het Albertkanaal kunnen varen, is een 
facet dat er mee toe bijdraagt dat toch meer bedrijven kiezen voor de water-
snelwegen in plaats van voor de congestiegevoelige wegen die we kennen en waar 
vaak heel wat vrachtwagens in rij na elkaar staan.  

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, in de conceptnota Vlaamse 
havenstrategie wordt verwezen naar die watergebonden bedrijventerreinen en de 
zogenaamde achterlandhubs. We hebben altijd gezegd dat het een mooi principe 
is om via de uitbouw van een performant en logistiek transportnetwerk met de 
multimodale knooppunten en de intermodale achterlandhubs assen te creëren om 
het goederenvervoer te bundelen. Dat gaat natuurlijk gepaard met heel wat infra-
structuurwerken en men zal die hubs zo veel als mogelijk en praktisch haalbaar is 
op de spoorweg, en uiteraard ook op de binnenvaart, moeten aanschakelen.  

Mijn vraag gaat over de financiering. U hebt het in de eerste plaats over de pps-
constructies, maar ik vraag me af of dat voldoende zal zijn. Bovendien zullen die 
hubs nog eens strategisch ingepland moeten worden, langs onze bevaarbare 
kanalen en rivieren. Zouden we voor die financiering ook bijkomend een beroep 
kunnen doen op de federale overheid, vooral toch indien die watergebonden ter-
reinen ontsloten zouden kunnen worden via de spoorweg? Ik denk dat het een 
interessante piste kan zijn om daar ook financiële tussenkomsten uit de brand te 
gaan slepen. 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Verheyden, u hebt inderdaad gelijk. We moeten 
al het mogelijke doen om zoveel mogelijk bedrijven richting die waterwegen te 
connecteren. Als we dat kunnen doen door hen mee te subsidiëren, dan moet dat 
ook verder bekeken worden. Inzake de hinterlandconnectiviteit: ook daar zijn bij 
De Vlaamse Waterweg nog een aantal plannen, maar die zijn vandaag nog niet 
pasklaar. Dus ik kan u daar vandaag nog geen details over geven. Alleszins blijft 
men daar volop op inzetten. 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 
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Martine Fournier (CD&V): Minister, in uw eerste antwoord verwees u naar uw 
collega Demir, minister van Omgeving. Ik kan me inbeelden dat er vergunningen 
nodig zijn voor bepaalde projecten, bijvoorbeeld voor de aanleg van bedrijven-
terreinen. Het is niet altijd evident om een evenwicht te vinden tussen economie 
en ecologie. We hebben dat ook al heel vaak aangekaart in de commissie. Dus ik 
hoop, minister, dat er ook ten volle ingezet wordt op de economie, langs de 
waterwegen. Want, nogmaals, de budgetten die wij besteden aan de aanleg van 
de waterwegen zijn immens, dus het zou wel goed zijn dat de bedrijven daar ten 
volle alles kunnen benutten. Ik hoop dat er op tijd afgestemd wordt met uw collega 
om alles vlot te kunnen laten werken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld 

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de hertekening van het 
vervoersplan 2021 in Antwerpen 

– 2917 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, vorige maand kondigde u naar aanleiding van 
mijn vraag in de commissie aan dat het geplande Antwerpse tramnet voorlopig on 
hold werd gezet in afwachting van extra tramtoestellen. Dat was volgens ons ook 
de enige juiste beslissing. Maar u gaf ook aan dat de wijzigingen in het busnet naar 
aanleiding van het vervoersplan 2021 wel gewoon doorgaan.  

Ik heb u op dat moment gezegd dat dat een beetje een vreemde redenering is. En 
zo denken ook TreinTramBus en een aantal mobiliteitsexperten van verschillende 
universiteiten. Op 7 april publiceerden zij een open brief met daarin een aantal 
bedenkingen bij de recente ontwikkelingen met betrekking tot het vervoersplan 
2021. Wat de twee snelheden betreft, citeer ik hen: "In een goed vervoersplan 
vormen zowel het tram- als het busnet een naadloos geheel. Dat is vooral belang-
rijk als heel wat busreizigers tussen beide moeten overstappen. Eerst moet het 
nieuwe tramnet op orde gezet worden. Pas dan kan ook het busnet aangepast 
worden."  

Maar in de open brief verwijzen ze ook naar het belang van investeringen en vooral 
in doorstroming. Op dat vlak staan we bijvoorbeeld twintig jaar achter op Frankrijk 
en veertig jaar op Duitsland. Om een voorbeeld te geven: op de pas vernieuwde 
Rooseveltplaats in Antwerpen ontbreekt niet enkel het fietspad, er is ook vergeten 
prioriteit te geven aan trams en bussen in de verkeerslichtenregeling. Er zijn 
studies die uitwijzen dat er een efficiëntiewinst van 25 procent te halen is in de 
Antwerpse vervoerregio door in te zetten op doorstroming. Dat is gigantisch. Door 
ons openbaar vervoer vlotter te laten doorstromen, kan De Lijn met dezelfde 
middelen meer kilometers en ritten aanbieden, betrouwbare overstappen waar-
borgen en uiteindelijk meer tevreden passagiers vervoeren. Het kan alvast interes-
sant zijn om een proefproject met betrekking tot doorstroming uit te rollen over 
een volledige tramlijn. 

Een tweede aanleiding voor mijn tussenkomst hier is de vraag van de burger-
bewegingen Ringland, stRaten-generaal en Ademloos, die meewerken aan de 
realisatie van het Toekomstverbond. Zij vragen aan de Vlaamse overheid extra 
investeringen tijdens de huidige legislatuur om een mobiliteitsinfarct bij de start 
van de Oosterweelwerken in 2024 te vermijden en werk te maken van de geplande 
modal shift van 50/50 tegen 2030. De burgerbewegingen doen hun voorstel in drie 
investeringsscenario's. Er is een minimaal scenario van 49 miljoen euro voor onder 
meer de optimalisatie van verkeerslichten voor openbaar vervoer, de uitbouw van 
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vervoersknooppunten en de bouw van extra park-and-rides, een prioritair scenario 
van daarbovenop nog eens 54 miljoen euro voor het gebruiksklaar maken van een 
bestaande premetrokoker en voorziene extra premetrostations in Borgerhout, en 
een optimaal scenario met nog eens 164 miljoen euro extra voor sneltramstellen 
en stel- en onderhoudsplaatsen. 

Minister, hebt u kennisgenomen van de vraag van TreinTramBus en andere 
belangenorganisaties en experten? Wat is uw appreciatie daarvan? 

Zult u voortgaan met de plannen om enkel het tramnet on hold te zetten in Antwer-
pen en alle andere onderdelen van het vervoersplan voor de vervoerregio Antwer-
pen van start laten gaan op 1 januari 2022? 

Hoe ziet u het openbaarvervoersnetwerk, dat gebaseerd is op een overstaplogica, 
optimaal functioneren vanaf 2022 wanneer de trams nog volgens het oude route-
plan rijden en de bussen het nieuwe routeplan volgen? 

Hoe zal dit overstapmodel gemonitord worden? 

Hebt u kennisgenomen van de vraag van de burgerbewegingen? Zult u tegemoet-
komen aan hun vragen voor extra investeringen deze legislatuur? 

Welke werken en investeringen zijn er tijdens deze legislatuur gepland met betrek-
king tot doorstroming in de vervoerregio Antwerpen? 

Hoe staat u tegenover het voorstel om een proefproject met betrekking tot 
doorstroming uit te rollen over de lengte van een volledige tramlijn? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Annouri, dank u wel voor uw vraag. Ik verwijs 
nog even naar wat we hier vorige week in de commissie besproken hebben wat 
betreft de procedure wegens uiterst dringende noodzakelijkheid (UDN) die aan-
gespannen is inzake de gunning van de Mobiliteitscentrale en waardoor dus die 
timing van 1 januari 2022 niet wordt gehaald. De juiste timing is op dit ogenblik 
nog niet bekend.  

Wat betreft de vraag van TreinTramBus, wil ik al duidelijk stellen dat ik geen recht-
streeks schrijven ontvangen heb van TreinTramBus. Ik heb wel via de pers kennis-
genomen van hun standpunten. Die omvatten geen concrete elementen rond het 
vervoersplan op grond waarvan we de ontwerplijnvoering uit het vervoersplan voor 
de vervoerregio Antwerpen opnieuw in vraag zouden moeten stellen. TreinTramBus 
blijft eerder continu vragen stellen rond het decreet Basisbereikbaarheid, maar ik 
denk dat we, wat dat betreft, niet terug naar af moeten gaan en dat we dus niet 
moeten ingaan op hun voorstellen, want dat zou betekenen dat alles definitief, 
voor jaren in de diepvriezer gaat belanden. Dat willen we uiteraard niet.  

De voorzitter van de vervoerregioraad heeft trouwens zelf ook al aangegeven dat 
er al anderhalf jaar dialoog werd gevoerd, voordat het OV-plan is ontstaan. Daar 
zijn, naast de steden en de gemeenten, ook alle andere mobiliteitspartners bij 
betrokken binnen de vervoerregio. Alles is dus al op tafel gekomen. Het is binnen 
de gegeven contouren dat er nu verder werk van moet worden gemaakt. 

Het spreekt voor zich dat idealiter een tramnet en een busnet op elkaar worden 
afgestemd. Dat is de logica zelf. Ik heb eerder al laten weten, in deze commissie, 
maar ook aan de betrokken partners, dat gezien het gebrek aan draagvlak voor 
onder meer de schrapping van een aantal tramlijnen in de vervoerregio Antwerpen, 
en gezien het feit dat deze regering tegelijk nog heel wat investeringen gepland 
heeft inzake extra tramtoestellen en de revisie van bestaande tramtoestellen, 



16 Commissievergadering nr. C254 (2020-2021) – 29 april 2021 

Vlaams Parlement 

 

hetgeen de capaciteit in de Antwerpse regio alleen maar ten goede kan komen, we 
hebben beslist om de uitrol van het tramverhaal ‘on hold’ te zetten, in afwachting 
van een draagvlak enerzijds en de bijkomende investeringen anderzijds. 

Betekent dat dat ook de hervorming van het busnet helemaal ‘on hold’ moet 
worden gezet? Neen, dat hebben we ook al meerdere keren gezegd. De verbeter-
voorstellen die in het buslijnverhaal werden uitgetekend voor de vervoerregio Ant-
werpen, willen we uiteraard graag meenemen en honoreren, gelet op het feit dat 
ook daar al heel wat betrokkenen zich over hebben uitgesproken. Natuurlijk moet 
het wel perfect aangepast worden aan het tramnet. De Lijn en de administratie 
hebben al verzekerd dat dat perfect kan. Misschien moeten hier en daar een aantal 
kleinere aanpassingen gebeuren, maar alleszins kan het buslijnverhaal straks wel 
uitgerold worden. Maar zoals ik al zei, zal dat niet specifiek op 1 januari zijn. 

Wat betreft de inspanningen die nog zullen worden geleverd, is in deze commissie 
ook al meermaals gezegd dat nog een zestigtal nieuwe tramtoestellen besteld zijn. 
Die zullen vanaf het derde kwartaal van 2022 geleverd worden. Tegelijkertijd gaan 
we de oudere PCC-trams aan revisie onderwerpen, zodat zij ook een langere 
levensduur hebben en voor nog extra capaciteit zullen zorgen. 

Dan was er uw vraag over de monitoring van het overstapmodel. We hebben 
binnen het departement MOW een vierde generatie van vervoersmodellen, waarbij 
ook volop gefocust wordt op multimodaliteit. Wat dat betreft, kan men dus al het 
een en ander monitoren. Maar natuurlijk wordt ook alles gemonitord van iedereen 
die tickets boekt en dan via de registratie ook effectief overgaat tot het gebruiken 
van dat traject. Dat kan een tramtraject of een bustraject zijn, het kan een 
deelauto zijn, het kan een deelfiets zijn en dergelijke meer. Ieder moment dat men 
scant, heeft men ook een registratie. Al die elementen en al die data kunnen 
uiteraard mee opgenomen worden, zodat alles continu verder wordt gemonitord. 

We hebben uiteraard kennis van heel wat vragen van de burgerbewegingen. Ook 
daar wordt geregeld mee aan tafel gezeten. U weet ook dat de investeringen voor 
Antwerpen al enorm zijn opgedreven. We geven daar echt alle aandacht aan, om 
ervoor te zorgen dat men op alle mogelijke wijzen verplaatsingen kan uitvoeren. 
We weten dat de werf rond Oosterweel een enorme impact zal hebben, vandaar al 
die bijkomende investeringen. Er worden heel wat extra fietspaden aangelegd. Er 
komt heel wat extra's aan deelmobiliteit. De park-and-rides worden volop uit-
gerold. We hebben in totaal 105 miljoen euro voor heel Vlaanderen inzake de 
Hoppinpunten. En uiteraard worden ook in het Antwerpse heel wat Hoppinpunten 
gerealiseerd. Ik heb al verwezen naar de zestig nieuwe trams en de revisie van de 
PCC-trams. Daarnaast wordt ook volop geïnvesteerd in doorstromingsaspecten en 
verkeerslichtenbeïnvloeding, om ook daar een impact te hebben op de files. 

U vroeg ook nog specifiek naar de doorstroming in de vervoerregio Antwerpen. De 
Vlaamse Regering is wat dat betreft gestart met het KAR-project, wat staat voor 
korteafstandsradio. Dat is een project waarbij de tram via een korteafstandsradio 
de verkeerslichten kan beïnvloeden. TreinTramBus geeft zelf aan dat een goede 
beïnvloeding van de verkeerslichten essentieel is om de doorstroming van de trams 
te garanderen en te verbeteren. Daarnaast zijn er natuurlijk nog andere facetten. 
Als er auto's geparkeerd staan op de tramsporen of als auto's voorsorteren op de 
tramsporen, is het aspect handhaving natuurlijk een belangrijk verhaal. Daarvoor 
kijken we naar de lokale politie en andere instanties die daar mee op de kar moeten 
springen. 

Ik weet dat een aantal instanties een pleidooi houden om te kiezen voor een meer 
vernieuwend of technologisch vernuftiger aspect dan het KAR-project. Alleszins is 
het KAR-project wel een zeer stabiel project, dat performant werkt. Het heeft in 
het verleden al bewezen dat het heel wat goede elementen kan bijbrengen aan de 
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doorstroming, vandaar dat daar ook op wordt ingezet. In Gent is de gunning van 
het KAR-project een tijdje geleden al goedgekeurd. Daar werkt men aan de uitrol. 
En men kan daar toch al heel wat positieve aspecten van waarnemen inzake de 
doorstroming van onze trams. 

Ik hoop dat ik daarmee al uw vragen beantwoord heb. Als er nog zijn, hoor ik het 
graag. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Bedankt voor uw antwoorden, minister. Ik noteer, zoals 
u zelf hebt aangehaald, dat 1 januari 2022 niet zal worden gehaald. Maar u maakt 
zich sterk dat mits kleine aanpassingen de hervormde buslijnen blijkbaar kunnen 
worden afgestemd op het huidige tramaanbod dat er is. Ik ben daar benieuwd 
naar. Ik zal eens kijken hoe dat juist in zijn werk zou gaan. Ik weet niet of daar al 
documenten van beschikbaar zijn. Als die er zijn, ga ik ervan uit dat die gemak-
kelijk raadpleegbaar zullen zijn. 

Een groot deel van de wenslijst van de burgerbewegingen is eigenlijk gewoon 
gepland beleid, een beleid dat nodig is om de modalshiftdoelstelling te realiseren. 
Maar toch zien we dat de budgetten daarvoor voor een groot stuk niet gereserveerd 
zijn. Sommige opgebouwde investeringsbudgetten, zoals die voor de tramver-
lengingen naar Kontich en Wilrijk, zijn eigenlijk zelfs gewoon verdwenen. Hoe is 
het dan mogelijk dat de burgerbewegingen daarvoor aan de alarmbel moeten 
trekken, terwijl dat eigenlijk gewoon gepland beleid zou moeten zijn? 

De Oosterweelwerf gaat een enorme impact hebben op de mobiliteit en de 
leefbaarheid van de buurtbewoners. Het openbaar vervoer is daar een essentiële 
schakel in, om ervoor te zorgen dat de straten niet dichtslibben. De plannen die 
we vandaag zien, geven geen hoop dat het openbaar vervoer die rol nu al zal 
kunnen waarmaken. Ik pleit er dus echt voor om in deze legislatuur de nodige 
engagementen op te nemen en daarvoor extra budgetten opzij te zetten. 

U had het zelf kort over de extra fietsinfrastructuur. In Gazet van Antwerpen 
kondigde u aan dat 60 miljoen euro vanuit het Vlaamse relanceplan naar de 
versnelde uitrol van fietsprojecten in de Antwerpse regio zal gaan. Misschien heb 
ik het niet goed begrepen, maar gaat dat zuiver om fietsprojecten? Want in 
antwoorden op eerdere parlementaire vragen worden bedragen genoemd die lager 
liggen. In het artikel wordt bijvoorbeeld ook verwezen naar de park-and-rides. Is 
dat met een deel van die 60 miljoen euro? Zit dat daarin verwerkt? 

Ik ben ook benieuwd naar de tramverlengingen naar Kontich en Wilrijk en de bud-
getten die daarvoor worden vrijgemaakt. Die zijn, denk ik, verdwenen. Waar zijn 
die dan naartoe gegaan? Wat is daarmee gebeurd? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Bedankt voor uw bijkomende vragen, mijnheer Annouri. 
Desgevallend zal ik uiteraard ook de mensen van de werkbanken graag te woord 
staan om alle investeringen die we gepland hebben, nog eens in detail uit de 
doeken te doen. Daar heb ik absoluut geen enkel probleem mee. 

Wat betreft de fietsprojecten die naar voren zijn geschoven, komt er de komende 
jaren nog een bedrag van bijna 60 miljoen euro vrij, waarbij we echt investeren in 
fietsveiligheid, fietscomfort en alles wat met de fiets te maken heeft: fietsnet-
werken, missing links, fietsbruggen en dergelijke. 

Al die werken worden mee opgenomen door Lantis en worden telkens door hen 
mee opgenomen in de communicatie. Er zit dus al heel wat in. Naast de uitbreiding 



18 Commissievergadering nr. C254 (2020-2021) – 29 april 2021 

Vlaams Parlement 

 

van het fietsnetwerk gebeuren natuurlijk ook tal van investeringen in de voor-
naamste park-and-rides. Ook daar komen extra fietsstallingen. Dat zit in de mid-
delen van Lantis. Voor de fietsinfrastructuur en de missing links gaat het om die 
net geen 60 miljoen euro. 

Ik geef eerlijk toe, ik heb het al gezegd, dat we een enorm extra budget aan 
relancemiddelen hebben. Daar zijn we zeer tevreden mee, maar de vragen zijn nog 
altijd veel groter: van lokale besturen, van diverse entiteiten, van Lantis enzovoort. 
We hebben ook heel wat extra middelen nodig, dat zal ik niet ontkennen. Niet alles 
is daarmee opgelost, we proberen alle middelen zo goed mogelijk in te zetten. 
Zeker al wat nu versneld kan worden uitgerold, krijgt aandacht. We gaan niet 
aankondigen dat dit of dat er binnen x aantal jaren aankomt. Daar hebben de 
mensen geen boodschap aan. Ze willen de dingen op het terrein gerealiseerd zien. 
Daarom kiezen we nu voor die projecten die klaar zijn om uitgerold te worden. 
Daar kunnen we middelen voor vastleggen en die vastlegging kunnen we realise-
ren. Dat is het opzet. Ik neem aan dat we hier nog regelmatig op terugkomen, via 
de vragen om uitleg en via gedachtewisselingen. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.  

Imade Annouri (Groen): Voorzitter, minister, het is gewoon zo dat de Ooster-
weelwerf voor veel hinder zal zorgen. Die vaststelling maken we allemaal, maar 
het hoeft geen probleem te zijn. We zitten op een opportuniteit: als we op de juiste 
manier investeren in flankerende maatregelen kan dat voor een duurzame omslag 
zorgen in het transport dat mensen kiezen in en rond Antwerpen. Ze zullen dan 
wel zien dat heel veel mogelijk is met de juiste investeringen. 

Er is de ambitieuze doelstelling om tegen 2025 de helft van de modal shift te halen. 
Het goede is dat de opportuniteit er is en dat we weten wat er kan en moet gebeu-
ren. Het gaat over ideeën als M-netwerk, sneltrams, doorstroming, ingebruikname 
van de premetrokoker in de Kerkstraat, aanbod snelbussen, studies, werkbanken, 
aankoop, onderhoud enzovoort. Er zijn heel veel ideeën. Het zou ontzettend jammer 
zijn, als niet de juiste keuzes worden gemaakt. U merkt dat ik niet de enige ben die 
zich zorgen maakt, verschillende mensen maken zich zorgen over de werf en een 
mogelijk mobiliteitsinfarct. Dat zou een kapitale gemiste kans zijn om met die werf 
van de eeuw zoals die genoemd wordt, niet te zorgen voor voldoende flankerende 
maatregelen zodat we ook met het mobiliteitsinfarct van de eeuw zitten, dat zou ... 
dat is echt vermijdbaar. Men moet nu de juiste keuzes maken. Ik ben er nog niet 
van overtuigd dat we nu vanuit Vlaanderen de juiste keuzes maken. Zoals u 
aangeeft, zullen we daar nog veel over debatteren. Daar kijk ik al naar uit. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Carmen Ryheul aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de aanpak van dodehoek-
ongevallen met vrachtwagens 

– 2926 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord.  

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Op 23 april 2019 raakte Joeri Verbeeck uit 
Heule, zwaargewond bij een dodehoekongeval in Kuurne. Op de hoek van de 
Brugsesteenweg met de R8 belandde hij onder een rijdende vrachtwagen en werd 
zeshonderd meter meegesleurd. Hij verloor hierbij zijn linkeroog en rechterarm, 
daarnaast raakten ook nog zijn linkerarm en gezicht verminkt. Niettegenstaande 
meer dan dertig operaties blijft hij niet bij de pakken zitten. De jongeman is immers 
een echte doorzetter en een vechter; zijn motto is niet voor niets ‘never give up’. 
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Sindsdien zet hij zich in om dodehoekongevallen kost wat kost te voorkomen. Joeri 
vertelde in het televisieprogramma, Gert Late Night, de talkshow van Gert Verhulst 
en James Cooke op Vier, over een waarschuwingssysteem dat vrachtwagens zou-
den kunnen gebruiken om aan te geven dat ze fietsers achter hen hebben gezien. 

Naar aanleiding van dit programma, werd Joeri door u, minister, op uw kabinet 
uitgenodigd om dit idee, een eenvoudig en betaalbaar systeem om dodehoek-
ongevallen te vermijden, aan u voor te stellen. U reageerde enthousiast en bleek 
uitermate geïnteresseerd in zijn uitvinding. U stelde dat dit een zeer goed idee is. 
Op sociale media schreef u zelfs, en ik citeer: “Ik zal mijn administratie de opdracht 
geven om zijn idee technisch en juridisch te onderzoeken.” U beloofde verder om 
samen met Joeri verder na te denken over een nieuwe campagne om het gevaar 
van de dodehoek extra onder de aandacht te brengen. 

Tot slot raadde u Joeri ook aan met zijn verhaal naar scholen te gaan om jongeren 
bewust te maken van dit gevaar. Een suggestie waarmee Joeri op eigen initiatief 
verder mee aan de slag is gegaan. 

Voor de technische uitwerking van het project stapte de jongeman met zijn idee 
intussen naar hogeschool Vives waar de opleiding autotechnologie het idee bij wijze 
van proefproject heeft toegepast op een ambulance van het AZ Groeninge. Een 
maand lang werd met dit project geëxperimenteerd. In de ambulance werd een 
knop aan de richtingaanwijzers geïnstalleerd in combinatie met een lampje op de 
rechterzijspiegel. Als de bestuurder wil duidelijk maken dat hij de fietser heeft 
gezien, kan hij het via de knop het lampje groen laten worden. Op die manier weet 
de fietser dat hij gezien is en dat aan hem met zekerheid voorrang verleend zal 
worden. Blijft het lichtje op rood, dan weet de fietser dat de bestuurder van het 
voertuig hem niet heeft opgemerkt. 

Begin 2021 is Joeri Verbeeck verkozen tot kersverse Krak van Kortrijk, de stad die 
de meest fietsvriendelijke en verkeersveilige stad van Vlaanderen wil zijn. De 
uiteindelijke droom van Joeri is dat zijn uitvinding internationaal bekend en toe-
gepast zal worden, zodat andere kinderen geen slachtoffer meer worden van dode-
hoekongevallen met vrachtwagens en op die manier het verschrikkelijk lichamelijk 
leed dat zo’n ongeval kan veroorzaken, bespaard blijft. 

Volgens de Vlaamse Stichting Verkeerskunde (VSV) gebeuren jaarlijks nog steeds 
zo’n vijftig dodehoekongevallen met vrachtwagens waarbij zwakke weggebruikers 
slachtoffer zijn. Eén vijfde van deze ongevallen kent een dodelijke afloop, de helft 
ervan leidt tot zeer zware verwondingen zoals bij Joeri het geval was. De slacht-
offers zijn vooral 11- tot 20-jarigen en senioren. Bijna alle ongevallen gebeuren 
overdag en op werkdagen; overdreven snelheid speelt zo goed als geen rol bij 
dergelijke ongevallen. 

De inkt van deze vraag om uitleg was amper droog toen deze maand een meisje 
op de fiets in Nieuwpoort werd gegrepen door een afdraaiende truck. Zij werd voor 
de ogen van haar broertje doodgereden, en is het zoveelste slachtoffer dat had 
kunnen vermeden worden indien u en uw administratie, wat betreft de uitvinding 
van Joeri Verbeeck, diligenter had opgetreden en de installatie van dit waarschu-
wingssysteem voor vrachtwagens reeds verplicht had opgelegd. 

Minister, hoever staat u en uw administratie met het beloofde technisch en juri-
disch onderzoek om dit waarschuwingssysteem voor vrachtwagens in Vlaanderen 
verplicht op te leggen? 

Indien u van oordeel bent dat het technisch en/of juridisch niet haalbaar is om de 
uitvinding van Joeri verplicht op te leggen, welke andere snelle en efficiënte oplos-
singen ziet u dan om het aantal door vrachtwagens veroorzaakte dodehoek-
ongevallen in Vlaanderen drastisch te doen dalen? 
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Indien u en uw administratie daarentegen van oordeel zijn dat deze uitvinding wel 
verplicht kan opgelegd worden, ziet u dan een mogelijkheid en bent u bereid om 
een voortrekkersrol op u te nemen en deze uitvinding ook aan uw ambtsgenoten 
in alle Europese lidstaten kenbaar te maken zodat dit waarschuwingssysteem mo-
gelijk in heel Europa ingang kan vinden? 

Welke ideeën zijn er intussen uit de bus gekomen in het kader van de door u 
geplande sensibiliseringcampagne?  

Wanneer wordt de lancering van deze nieuwe campagne om het gevaar van de 
dodehoek extra onder de aandacht te brengen, gepland? 

Zult u ook andere verkeersslachtoffers dan Joeri, die dergelijk ongeval overleefden, 
en/of de nabestaanden van dodelijke slachtoffers de kans geven om hun verhaal 
te doen tijdens deze nieuwe campagne of op een ander gepast ogenblik? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Ryheul, bedankt voor uw vraag. Ze haalt alle 
aspecten van de dodehoekproblematiek nog eens naar boven, iets wat ons allemaal 
enorm aanbelangt, aangezien er nog dagelijks dodehoekongevallen gebeuren.  

Alvorens uw vragen te beantwoorden wens ik toch even te benadrukken dat onze 
administratie en ons kabinet hier steeds alle aandacht voor hebben. Er wordt con-
tinu gefocust op educatie, infrastructuur en technologische hulpmiddelen. Ondanks 
al die facetten blijft het moeilijk om dergelijke ongevallen te voorkomen. Het is 
dan ook vrij gratuit dat u zegt dat ik op het kabinet niets ondernomen heb. Joeri 
is inderdaad hier op het kabinet geweest en heeft zijn technisch voorstel uitgelegd. 
Ik vind het trouwens zeer moedig dat die jongeman overal zijn verhaal doet en er 
zodoende voor zorgt dat veel meer mensen zich effectief bewust zijn van de 
problematiek van de dodehoekongevallen. Chapeau voor wat hij allemaal doet en 
chapeau voor de moed en daadkracht die hij op tafel legt om ook andere mensen 
bewust te maken van de hele problematiek. 

Ik wil ook meegeven dat ik ook al heel wat andere slachtoffers of nabestaanden 
ontvangen heb hier op het kabinet. Telkens hakt dat er echt in, op emotioneel vlak. 
Dat raakt een mens echt heel diep, maar dat geeft me nog extra motivatie om echt 
in te zetten op alles wat verkeersveiligheid aangaat.  

Wat het technische waarschuwingssysteem betreft dat Joeri had uitgedokterd: ik 
heb dat voorstel voorgelegd aan de administratie. Uiteraard – en ik denk dat u dat 
ook wel weet en ik wil me echt niet verstoppen achter bevoegdheden – is het niet 
aan mij om technische aspecten of veiligheidssystemen te verplichten op voer-
tuigen. Wat ik wel kan doen, is volop inzetten op educatie en sensibilisering. 

Vanuit Europa is beslist dat vanaf 2022 nieuwe veiligheidstechnologieën verplicht 
worden in vrachtwagens. Dit geldt echter enkel maar voor nieuwe vrachtwagens, 
vrachtwagens die vanaf 2022 op de markt komen. De nieuwe systemen die Europa 
vanaf 2022 verplicht, zorgen ervoor dat er sowieso meer beveiliging komt voor 
voetgangers en fietsers. Oude vrachtwagens zonder detectiesystemen zijn door 
deze regelgeving niet getroffen. Maar ik blijf erbij dat technische aspecten niet de 
enige oplossing zijn. 

Ouders van Verongelukte Kinderen (OVK) en Rondpunt vzw nemen heel wat 
initiatieven om naar klassen te gaan, om mensen ervan bewust te maken hoe men 
zich moet opstellen op de weg, in de nabijheid van zwaar vrachtvervoer. We 
betrekken ook de lokale besturen bij die educatieve en sensibiliserende aspecten 
om iedereen er zoveel mogelijk van bewust te maken. Maar via voertuigtech-
nologieën alleen zal het niet opgelost raken. 
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We werken ook heel nauw samen met de transportsector als dusdanig. We wijzen 
hen op hun verantwoordelijkheid. Ook zij zoeken naar tal van oplossingen inzake 
dodehoekongevallen. Daarvoor werken ze samen met hun sectorfederatie, 
Transport en Logistiek Vlaanderen (TLV). Volgende week heb ik daar een meeting 
mee, specifiek rond het verhaal van de dodehoekongevallen. 

Daarnaast investeren we in veiligere schoolomgevingen en -routes. Ook het 
voorval van het meisje dat het leven liet op weg naar school, waar u naar verwijst, 
is immers een zeer spijtig voorval. Dat is een reden te meer om volop in te zetten 
op die schoolroutes als dusdanig. 

Wat sensibilisering betreft, plannen we geen grootschalige campagne of een cam-
pagne met grote borden langs de snelwegen; we weten dat die dodehoek-
ongevallen zich veel meer afspelen in dorpskernen, bij afdraaibewegingen. Daarom 
wordt veel meer ingezet op die educatieve pakketten, waarin het dodehoekverhaal 
een prominente rol krijgt, en op het te actualiseren verkeersveiligheidsplan, waar 
we op dit moment heel hard aan werken met de diverse partners. Ook daarin krijgt 
het hele verhaal rond dodehoekongevallen een prominente rol. Heel wat lokale 
besturen hebben ook hun SAVE-charter ondertekend. Ook daarin gaat alle 
aandacht naar dodehoekongevallen. 

We willen dus proactief heel wat dingen ondernemen, zowel richting de 
weggebruikers als richting de diverse overheden, om proactief gevaarlijke situaties 
te detecteren en kort op de bal te spelen. Dat willen we ook volop uitrollen met 
onze MIA-proeftuinen (Mobiliteit Innovatief Aanpakken). 

Dit gezegd zijnde, opnieuw, die dodehoekongevallen die nog dagelijks voorvallen, 
zijn heel betreurenswaardig. Ik heb enorm veel appreciatie en waardering voor de 
slachtoffers of de nabestaanden die er hun schouders onder zetten om zoveel 
mogelijk mensen te waarschuwen en om ons erop te attenderen dat we nog een 
hele weg te gaan hebben. De regelgeving die vanuit Europa en het federale niveau 
worden opgelegd en de educatieve en bewustmakingspakketten en onze infrastruc-
tuur – dat en-en-verhaal –, daar blijven we ten volle op inzetten. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Minister, het is inderdaad een en-en-verhaal: 
enerzijds inzetten op die sensibilisering, anderzijds die voertuigtechnologie. Ik ben 
er ook van op de hoogte dat het niet mogelijk is om die veiligheidssystemen te 
installeren in die oude vrachtwagens, maar 2022 lijkt me dan ook nog heel ver 
weg. Ik had deze week nog contact met Joeri en hij wist me te vertellen dat hij 
gecontacteerd werd door uw kabinet, iets waar hij heel enthousiast over was, ook 
omdat hij nog verder betrokken zou worden bij mogelijke campagnes.  

Minister, de plaats waar het ongeval plaatsvond, was de hoek van de Brugsesteen-
weg en de R8 in Kuurne. Zoals u weet ontsluit de R8 Kortrijk, via de complexen 
Kortrijk-Zuid en Kortrijk-Oost, naar de E17. Nu, tussen die beide complexen is de 
R8 niet gesloten. Tijdens spitsmomenten is die zone tussen Harelbeke en Kuurne 
een echte ‘killing zone’ geworden. Gisteren nog raakte een bromfietser van zestien 
jaar daar nog gewond na een ongeval. 

Nochtans ligt er een heel eenvoudig voorstel van de lokale burgemeesters op tafel 
om die dodehoekongevallen, zoals dat van Joeri, in die zone definitief de wereld 
uit te helpen. Het komt erop neer om op de R8 in die zone een verhoogd 
middentalud aan te leggen, waardoor risicovolle gelijkgrondse kruisingen met het 
gemotoriseerd verkeer in de mate van het mogelijke verdwijnen of minstens zeer 
veilig worden heraangelegd. Met de werken die gepland staan aan de R8, de 
verkeerswisselaar enerzijds en de verbreding van het Kanaal Kortrijk-Bossuit 
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anderzijds, zal er eerstdaags voldoende uitgegraven grond beschikbaar zijn om dat 
voorstel van de burgemeesters te realiseren.  

Minister, we weten dat u de verkeersveiligheid in de zone waar Joeri slachtoffer 
werd van het dodehoekongeval ook ter harte neemt. Ik las ook in de krant van 
West-Vlaanderen van 16 april over de aankondiging van uw uitgebreide studie-
opdracht om het voorstel van de burgemeesters daar te realiseren.  

De voorzitter: Collega, kunt u stilaan afronden? 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Waarom wordt met de aanvang van deze 
studieopdracht nog gewacht tot 2022, zeker als men nu reeds weet dat vanaf 2022 
grote hoeveelheden grond gaan vrijkomen die nuttig en zonder veel extra kosten 
gebruikt zouden kunnen worden voor de aanleg van die verhoogde R8-middenberm 
tussen Harelbeke en Kuurne? 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Dank u wel, minister. Ook dank aan de vraagsteller. 
We zijn inderdaad blij dat deze problematiek hier in de commissie aan bod komt. We 
horen veel te veel over dodehoekongevallen. Collega, u hebt het gezegd: vijftig per 
jaar, dat is niet min. Daarom zou ik toch ook de aandacht willen vestigen op de 
technologieën, de radarsystemen, de sensoren, de camerasystemen die de dode 
hoek wegnemen bij de vrachtwagenchauffeurs. En minister, ik zou toch willen vragen 
om te bekijken om dat verplicht te kunnen maken. U zegt dat dat niet kan, maar u 
kunt misschien toch meer het voortouw nemen om dat op de agenda te krijgen, want 
het is inderdaad een en-en-verhaal, met sensibilisering en met educatie. Het zou 
goed zijn als zo’n technologieën verplicht zouden zijn, niet alleen, zoals Europa zegt, 
in de nieuwe vrachtwagens, maar ook in de oude. Dat vind ik een heel belachelijke 
regel: bij de nieuwe vrachtwagens ben je beschermd en bij de oude niet. Wij zouden 
u zeer dankbaar zijn, minister, mocht u daar een beetje meer voor willen gaan.  

Een andere maatregel, waar u wel voor bevoegd bent, minister, is het vermijden 
van zoveel mogelijk conflictsituaties tussen fietsers en vrachtwagens. Daarvoor 
wachten wij al jaren op het Vlaams vrachtroutenetwerk. Dat plan zou ervoor zorgen 
dat onnodige omwegen, onveilige verkeerssituaties en verdwaalde vrachtwagens 
vermeden worden. Dat plan zou in 2015 klaar zijn, maar wij hebben het nog niet 
gezien. Kunt u daar werk van maken, minister? Wanneer mogen we in de commis-
sie een voorstelling daarvan verwachten?  

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord. 

Rita Moors (N-VA): Onlangs hebben wij van de Vlaamse Stichting Verkeerskunde 
(VSV), op basis van voorlopige cijfers van de federale politie, een analyse ontvan-
gen over het aantal verkeersdoden in Vlaanderen. Daaruit blijkt dat er in 2020 een 
daling was van 18,8 procent ten opzichte van 2019. Dat is natuurlijk goed. We 
belanden daarmee op 247, wat evenwel nog niet het beoogde resultaat was voor 
2020, namelijk 200. De impact van corona heeft hier zeker mee te maken. Er is 
een beperkte mobiliteit geweest, dat brengt het aantal verkeersdoden sowieso naar 
beneden. Uit dezelfde analyse bleek ook dat er een lichte stijging is van het aantal 
doden met betrekking tot lichte vrachtwagens.  

Minister, denkt u dat er specifieke nieuwe maatregelen nodig zijn om het aantal 
verkeersdoden met lichte vrachtwagens terug te dringen?  

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Martine Fournier (CD&V): Toen ik nog schepen van Mobiliteit was, ettelijke jaren 
geleden, in Menen, heb ik op het transportcentrum LAR een spiegelafstelplaats 
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geopend. Wij waren toen de derde in Vlaanderen, na Essers in Wilrijk en Nike in 
Laakdal. Dat was een idee van het kabinet van Kathleen Van Brempt, zij was toen 
minister van Mobiliteit. Alle vrachtwagenchauffeurs konden op die plaats hun 
spiegels optimaal afstellen om zo de dode hoek zo klein mogelijk te maken. 
Minister, ik weet dat dat een klein initiatief is, maar ik denk dat hier alle initiatieven 
goed kunnen zijn. Hebt u weet van die spiegelafstelplaatsen? Er waren er toen drie. 
Ik weet niet of er ondertussen in Vlaanderen meerdere zijn. Staat u achter dat 
initiatief? Gaat u dat eventueel nog verder ontplooien of hoe ziet u het?  

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Dank u wel, collega’s, voor uw bijkomende vragen. 
Uiteraard willen we allemaal hetzelfde: zo weinig mogelijk en het liefst geen 
slachtoffers in het verkeer. Daar moeten we alles op alles zetten om dat ook 
trachten te bereiken.  

Mevrouw Moors, u verwijst naar de cijfers van 2020. Die zijn inderdaad iets beter 
dan die van het jaar 2019. We hebben er ook al het debat over gehad in deze 
commissie. 2020 was natuurlijk een heel atypisch jaar. Het zou goed zijn als we 
die cijfers kunnen bestendigen, maar het feit dat er heel wat minder essentiële 
verplaatsingen zijn gebeurd, speelt daar natuurlijk ook een rol. Daar moeten we 
zeker alle aandacht op blijven richten.  

Ook het aantal ongevallen met lichte vrachtwagens moet mee in rekening gebracht 
worden. Ik heb daarstraks al gezegd dat het een en-en-verhaal is. Er is enerzijds 
de alertheid van iedereen die zich in het verkeer begeeft. Elke weggebruiker, of 
het nu een vrachtwagenchauffeur, een autobestuurder, een fietser of een 
voetganger is, iedereen moet sowieso alle alertheid aan de dag leggen. Anderzijds 
hebben we als overheid, zowel lokale als Vlaamse overheden, natuurlijk een 
verpletterende verantwoordelijkheid op het vlak van veilige infrastructuur. Daar 
moeten we volop op blijven inzetten.  

Ik zou heel graag alles gelijktijdig doen. Ik heb bij de vorige vraagstelling al gezegd 
dat we heel wat extra middelen hebben. Dat stemt ons enerzijds blij, omdat we 
heel wat meer vragen kunnen honoreren, maar anderzijds weten we ook dat we 
heel wat vragen hebben liggen en dat we niet alles gelijktijdig kunnen doen.  

Wat de R8 en de specifieke situatie daar betreft, onderzoeken we op dit ogenblik 
ook al wat daar kan qua quick win. Er worden een aantal studies uitgerold en er is 
ook een overleg met de burgemeesters gepland om te kijken wat er nu al kan. We 
moeten allemaal de neuzen in dezelfde richting krijgen. Soms wordt gemakkelijk 
gezegd: ‘Die heeft dit idee en dat zou al kunnen ten bate van de veiligheid.’ Als 
het eenvoudig was, dan hadden we het waarschijnlijk al lang uitgerold. Vaak gaat 
men dan met alle partners aan tafel zitten en kijkt men hoe men tot de beste 
oplossing kan komen. Alleszins zal er, wat dat betreft, sowieso over gewaakt 
worden dat dat zo snel mogelijk kan, want als er een gevaarlijke situatie gedetec-
teerd is, vraag ik ook zeker aan de administratie om ervoor te zorgen dat er zo 
snel mogelijk een en ander verandert. Een ongelijkgrondse kruising is natuurlijk 
altijd zeker te prefereren. Sowieso is er altijd een voorkeur voor een volledige 
scheiding van het verkeer, zeker op de drukke gewestwegen. Maar soms zijn er 
wat extra studies nodig. Ik zal er zeker over waken en kijken of er een quick win 
mogelijk is.  

Mevrouw Lambrecht en mevrouw Fournier, op dit ogenblik zijn er 22 of 23 spiegel-
afstelplaatsen in Vlaanderen. Ook dat is weer een element dat wat kan bijbrengen. 
Natuurlijk moeten de chauffeurs er zich nog naar begeven en het ook effectief 
willen doen. Maar ook voor hen is dat een verantwoordelijkheid. In die zin sta ik er 
zeker achter dat dat ook mee verder uitgerold kan worden. Het is de 
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verantwoordelijkheid van iedereen die deelneemt aan het verkeer. Dus ook daar 
stel ik zeker de vraag aan de logistieke sector om daar gebruik van te maken.  

Hoe kunnen we ervoor zorgen dat ook oudere vrachtwagens al aan de nieuwe 
regelgeving onderhevig gemaakt worden? Het zal niet altijd evident zijn. Ik zal dat 
zeker ook meenemen. Op het laatste overleg met mijn collega’s-Mobiliteits-
ministers is duidelijk naar voren gekomen dat er in het najaar van dit jaar op 
initiatief van de federale overheid een verkeersveiligheidscongres zal plaatsvinden. 
Het is niet duidelijk of het in september of november zal zijn. Alleszins komt er een 
federaal verkeersveiligheidscongres. Daar kunnen zaken als de technische aspec-
ten, specifieke regelgeving voor de voertuigen zeker aan bod komen. Ik zal dat 
zeker suggereren aan mijn collega Gilkinet. 

Met betrekking tot het Vlaams vrachtroutenetwerk moet ik het antwoord even 
schuldig blijven. Mevrouw Lambrecht, u vroeg naar de exacte timing. Dat moet ik 
opvragen. Ik kan daar nu niet onmiddellijk op antwoorden. 

En wat de R8 in Kortrijk betreft: daar is het voorkeursalternatief nu gekend, en 
dan kan ook de verdere uitrol van die studie plaatsvinden. Ik zal er zeker over 
blijven waken dat het zo snel mogelijk kan. Want we hebben er allemaal alle belang 
bij dat er zo weinig mogelijk slachtoffers vallen in het verkeer. Het is een belang-
rijke verantwoordelijkheid van eenieder, maar zeker ook van ons, als degenen die 
verantwoordelijk zijn voor de infrastructuur. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Bedankt, minister, om onze bezorgdheden 
omtrent de techniciteit van de oude vrachtwagens mee te nemen naar uw collega 
Gilkinet. Ik weet dat het systeem van Joeri zeker betaalbaar was. Bekijk dat 
alstublieft nog een keer. 

Ik weet ook, minister, dat het lichamelijke leed en de materiële schade die veroor-
zaakt worden door het nog steeds hoge aantal dodehoekongevallen in Vlaanderen, 
u helemaal niet onberoerd laten. Want elk dodehoekslachtoffer in Vlaanderen is er 
een te veel. Joeri zal heel zijn leven lang de sporen dragen van het ongeval. Als u 
er echt voor kunt zorgen dat minstens al de R8-zone tussen Harelbeke en Kuurne 
zeer snel veiliger wordt aangelegd, dan zal dat voor Joeri en zijn familie in ieder 
geval een enorme morele genoegdoening geven, dat er ten minste op deze plaats 
geen andere kinderen meer het slachtoffer kunnen worden van zo’n verschrikke-
lijke dodehoekongeval. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


